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Amintiri din războiul pentru independenţă 
şi altele din trecutul meu

1877-1927

CAP. I.

Entuziazmaţi de vestea ce se răspândise în luna Aprilie 1877, 
că România se declară independentă şi că ia parte activă la răz­
boiul contra Turcilor, Alecu Giurgiuveanu şi Emilian Hnidei elevi 
din clasa Vil-a, precum şi subsemnatul Partenie Sireteanu, George 
Levescu şi Ilie Gherghel elevi din clasa V-a a liceului Cernăuţean, 
au părăsit şcoala şi au trecut frontiera pentru a întră ca voluntari 
în armata română cu scopul de a lua parte la războiul pentru 
independenţă.

Faptul acesta s ’a petrecut astfel :
Elevii români din clasele superioare ale liceului din Cernăuţi, 

pe atunci puţini la număr dar toţi adânc pătrunşi de sentimentul 
naţional, se adunau primăvara şi toamna în zile libere în una din 
popicăriile grădinii Rosenfeld (grădină în care mai târziu a fost 
sanatoriul Cviatcovschi din strada Ştefan cel Mare), unde petre­
ceau bătând Ia popiei. Era societate exclusiv naţională şi intimă a 
tinerilor liceeni români.

Conducătorul era Alecu Giurgiuvanu iar participanţii cât îmi 
aduc aminte afară de cei sus numiţi, Tudorică Tarnavschi cu fra­
tele său Constantin, loan Stefaniuc (Ştefaneli), Victor Ţurcan, Niţă 
Popescu, G. Prelipceanu, Sidor Socoleanu, David Munteanu şi alţii 
ale căror nume le-am scăpat.

In popicăria aceasta s ’a făurit planul şi s’a fixat termenul de 
plecare.

Inspiratorul principal a fost Alecu Giurgiuvanu de origine bu­
covinean. El şi nu altul a fost conducătorul nostru. Plecarea s ’a 
fixat pentru subsemnatul, George Levescu şi Ilie Gherghel pe ziua 
de 7 Mai iar pentru ceilalţi, adecă A. Giurgiuvanu şi Emilian Hni­
dei pe ziua de 8 Mai 1877.
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Prim-numiţii având să treacă graniţa pe jos iar Giurgiuvanu şi 
Hnidei cu calea ferată. Ca loc de întâlnire a fost aleasă gara Vereşti.

împărţeala aceasta s’a făcut pentru ca să nu devenim suspecţi 
la trecerea graniţei călătorind în grup mai mare şi pentrucă n’a- 
veam toţi destule parale pentru a călători cu trenul.

In ziua de 7 Mai, era Sâmbătă, eu, Ilie Gherghel şi George 
Levescu ne-am adunat la două ore d. a. în grădina publică (nu 
departe-de restaurantul ce există şi astăzi) şi de acolo am plecat, 
petrecuţi o bucată de drum de ceilalţi doi camerazi cari rămaseră 
să plece a doua zi, pe şoseaua spre Cosmin ori „Franzthal“ cum 
se numia atuncia.

Aicea am angajat un gospodar care locuia la marginea pă­
durii şi acesta ne-a condus peste graniţă trecând peste moşia care 
aparţinea Mitropolitului Silvestru Morariu.

După ce am străbătut pădurea de pe graniţă am ajuns cătră 
seară în sătişorul Buda din Moldova, unde am poposit şi am fost 
omeniţi şi ospătaţi de primarul satului cu numele Olariu.

întunecase când am plecat din Buda spre Mihaileni sub con­
ducerea tovarăşului Gherghel care cunoştea regiunea.

Pe dealul din dosul Mihaileniior am ajuns a doua zi pe la 
răsăritul soarelui.

Aicea am poposit fără a ne coborî în oraş având teamă că 
vom da de cunoscuţi cari eventual ne-ar fi zădărnicit planul.

Abia cătră amiazăzi ne-am coborît în vale ocolind oraşul şi 
am plecat pe şoseaua care duce dealungul Şiretului spre Bucecea.

Osteniţi de drumul lung care l-am fost făcut şi flămânzi de­
oarece merindele ni se isprăviseră, numai greu mai puteam înainta ; 
înserase deabinelea şi noi încă tot n’am fost ajuns la Bucecea. 
Norocul ne-a ieşit însă el singur în cale. Un evreu bătrân care 
venia delà Mihaileţii cu o trăsură deşartă trasă de un cal şchiop, 
având frică de sătenii cari se întorceau turmentaţi din Bucecea 
ne-a luat în trăsură. Totuşi se făcuse noaptea şi noi eram încă cel 
puţin trei chilometri departe de oraş, când deodată fără să vedem 
de unde şi cum, căci era întuneric, trăsura a fost oprită de mai 
mulţi săteni. Ovreul înspăimântat ni s’a adresat nouă pe „nemţeşte“ 
cu „Gewalt, helft“. Atunci unul din noi a tras un foc din pistolul 
care-1 avea la sine iar „agresorii“ dispărură în întuneric.

Ovreul ca semn de mulţămită pentru că l-am scăpat. . .  de 
m oarte .. .  ne-a găzduit în Bucecea la o rudă a sa, căreia i-a po­
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vestit şi răspovestit grozăviile petrecute pe drum. Ce să mai zic ! 
Am ospătat gratuit cât se poate de bine, am dormit în chilote bo­
iereşti, iar a doua zi desdiinineaţă bătrânul cu o trăsură domnească 
ne-a dus ca pe nişte grofi la gară, mulţămindu-ne încă odată pentru 
binele care ci-că i-l-am făcut.

La Vereşti, adevărat : dăm 
de „camerazii de arme“ A. Giur- 
giuvanu, şi E. Hnidei. Şi eram 
acum mulţi şi voinici şi veseli, 
de parc’am fi fost un regiment ! 
Pân’ la Paşcani am dus-o tot 
într’un cântec. Dar pe peronul 
gării din Paşcani — poznă ! 
Prin portul şi graiul nostru, şi 
mai ales prin pălăriile noastre 
împănate cu pene (după moda 
studenţească din Cernăuţi de 
pe atunci) nu mai puţin apoi 
prin aceea că vorbiam (pentru 
a nu fi înţeleşi de publicul 
care ne privia cu interes) şi 
nemţeşte, devenirăm suspecţi. 
Ofiţerul gardei ruseşti care pă- 
zia gara şi calea ferată, cu un 
organ al poliţiei române, ne
somează deodată să intrăm în

Alecu Giurgiuvanu 1880*) , ,. , ncamera de inspecţie! Care va
să zică, începe a ni se înfunda ! Şi, una-doua, hai la interogatoriu !

Le-am spus frumos şi cu tăcâm ce scop urmărim, şi atunci 
ofiţeraşul rus (care vorbia şi româneşte), numai decât, să ne în­
rolăm ca voluntari în armata rusă ! Asta ne mai lipsia ! Şi s’a 
supărat hăt gaspadinul de ofiţer că nu i-am împlinit dorinţa.

Până la Paşcani planul nostru a mers strună după „program“, 
mai departe însă, fiind noi informaţi din partea organului poliţie­
nesc că toate garnizoanele române din nordul ţării au plecat acu

*) A. Giurgiuvanu s’a născut în anu! 1857 ca fiu a marelui proprietar 
Gheorghe Giurgiuvanu din Vijniţa unde un bun de a lui, venit din Maramureş, 
s’a aşezat înaintea venirei pe tron a împăratului austiiac losif al Il-lea.

In anul 1878 întreaga familie a emigrat la Moldova. Familia Giur­
giuvanu e înrudită aproave cu toate familiile de boeri din Bucovina.
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la Dunăre, şi neavând destule părăluţe ca să călătorim de-a volna 
cu trenul la Bucureşti, nemernicii de noi trei deci, cari trecuserăm 
graniţa pe jos, am rămas la Roman ; pe când Alecu Giurgiuvanu 
cu Emil Hnidei au încălecat trenul şi-au plecat la Bucureşti, având 
să ne înştiinţeze telegrafic (Roman poste restante) ori de sânt primiţi 
în armată şi la care trupă anume, ca să ne putem şi noi rumpe 
drumul până la d-lor.

Despărţiţi gata şi rămaşi pe loc, am întrat în târgul Romanu­
lui, căutând întâi un local ceva ca să ne punem inima la cale. 
Mâncarăm cât se poate de ieftin. Intr’un beciu simplu, ceva slă­
nină şi pită albă românească. . .  Dar nu începusem bine a înghiţi 
pânea cea prea lacom îmbucată, când un poliţai se iţeşte sus în 
prag şi ne somează să ne legitimăm. . . .

Şi fiindcă certificatele şcolare ce le luasem cu noi n’aveau 
obraz de legitimaţie, ne-a poftit frumos la poliţie.

Şeful poliţai, după o scurtă interogare, încântat de entuzias­
mul nostru, unde nu se aprinde şi el şi dă straşnic ordin să fim 
îngrijiţi ca nişte eroi ai patriei ! . . .  Chiar un domn sergent de po­
liţie, îi zicea „Ghiţă“ dacă nu greşesc ne-a găzduit şi ospătat în 
casa lui, două sau trei zi le. . .  până am prins şi noi un tren de 
sanitari mobilizaţi şi ne-am trezit la — Ploeşti !

Răsăria soarele îmbrăcându-ne în voie bună şi mărire, şi noi 
îl fericiam în gând pe neuitatul şef de poliţie delà Roman.

Dar noi am fost plecat din Roman, fără a fi primit ştire delà 
camerazii noştri „Bucureşteni“.

Ne coborîm deci din vagon pentru a căuta apă de spălat şi 
băut şi când colo, ce să vezi ? Giurgiuanu şi Hnidei pe peronul gării !

Se întorceau delà Bucureşti fără ispravă şi neavând cu ce 
călători mai departe s’au fost oprit la Ploeşti, pentru . . .  a măsura 
pe o hartă distanţa până la Dunăre ! . . .

Era acum rândul nostru să intervenim ! La cererea noastră 
fură deci şi ei primiţi în trenul sanitarilor şi aşa ne-am fost iarăşi 
întrolocat tus-cinci fărtaţii cu bune auspicii acum de a fi primiţi 
voluntari.

In Bucureşti am fost conduşi de-a valma cu sanitarii la un 
mare spital, care nu ştiu însă cum se chema. Dacă nu greşesc 
generalul Davila era şeful acestui spital.

Ofiţerul care conducea trenul sanitar şi-a fost dat multă si­
linţă de a ne hotărî să intrăm ca voluntari la trupa sanitarilor.
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Toate îmbierile lui au fost însă zădarnice pentrucă de acasă 
încă voinţa noastră nestrămutată era să luptăm cu arma. In fine 
furăm lăsaţi în voia noastră.

A doua zi, după ce tus-cinci am fost mas într’o cameră a 
«telului „Gabroveni“ cheltuind ultimii bani, ne-am adresat celui 
mai apropiat comandament şi anume celui al regimentului al II-lea 
•de artilerie. Colonelul Angelescu, comandantul acelui regiment, ne-a 
trimis cu un subofiţer la casarma „Malmeson“, nu departe de ca­
stelul regal delà Cotroceni.

Deodată cu noi a fost primit şi un oarecare Apostoliuc, Buco­
vinean din Rădăuţi, care ni s’a ataşat nouă în antecamera comen- 
•duirii. Dânsul însă nu poate fi considerat drept voluntar şi mai 
puţin drept camerad al nostru din diferite motive, între cari mai 
-a'es motivul că îndată după plecarea regimentului la Calafat a 
■dispărut de parcă l-ar fi înghiţit pământul. . .

La regiment am fost repartizaţi în următorul chip :
Giurgiuvanu şi Gherghel la bateria I. călăreaţă, Levescu, Hnidey 

şi eu la bateria a Il-a pedestră de sub comanda căpitanului Panaita 
Vartiade.

Abia îmbrăcasem uniforma, când Bodnarescu (Bucovinean 
din Marginea), fiind pe atunci funcţionar la societatea de asigu- 
Tare „Dacia“ în Bucureşti şi aflând din ziare că cinci tineri buco­
vineni s’au înrolat ca voluntari în regimentul al II-lea de artilerie, 
ne-a vizitat în cazarmă, şi obţinând pentru noi un concediu, ne-a 
luat cu sine ca să participăm la o şedinţă. Şedinţa se ţinea într’o 
sală a Universităţii, scopul ei fiind de a afla o modalitate de încu­
rajare pentru tinerii Români de peste graniţă, ca să între ca volun­
tari în armata română.

Dar şedinţa a început cu o ceartă pentru preşedinţie, ceartă 
care nu s’a mai sfârşit, aşa că noi voluntarii, unul după altul am 
părăsit sala fără să mai fi auzit ce anume s ’a decis în această 
minunată şedinţă.

Cred că gazeta „Românul“, antecesora „Universului“, a scris 
despre noi şi dacă există undeva o colecţie a acestui ziar, lesne 
s ’ar putea afla ceea ce s’a scris.

Pe timpul cât am stat în Bucureşti am fost neîntrerupt ocu­
paţi cu exerciţii cari se făceau pe platoul Cotrocenilor, cu îngri­
jirea cailor, manuarea armei ş. a.
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Servirea tunului am învăţat-o fără nici o greutate. La comanda 
„Ochiţi“ alegeam cu predilecţie coşurile fabricilor din împrejurimea 
Bucureştiului.

Serviciul era greu, dar plăcut. Spiritul camărăderiei era la 
culme. Tratamentul în general foarte bun ; hrana bună şi îndestu­
lătoare. Soldaţii căpătau ciorbă şi carne cu pâine albă de două 
ori pe zi. Echipamentul era în toate privinţele ireproşabil.

CAP. II

In Bucureşti am stat până după serbarea Moşilor.
Câteva zile după această serbare (era spre finea lui Iunie) 

regimentul a pornit, succesiv, o baterie după alta, la Calafat ! . . .
Bateria I-a călăreaţă a plecat cu o zi sau două înaintea bate­

riei a Il-a.
La plecare o muzică militară a intonat imnul domnesc, apoi, 

în sunetul goarnelor, am părăsit Bucureştiul. Până la Găieşti, unde 
am stat câteva zile, am mers pe jos, iar de acolo cu un tren 
special peste Piteşti şi Slatina la Craiova. La trecerea noastră pe 
la Slatina am văzut pe imaşul care se întindea între gară şi oraş, 
o tabără mare de felurite trupe ruseşti. In Craiova am staţionat 
două sau trei zile, apoi am plecat iarăşi pe jos la Calafat, unde 
am ajuns a treia zi cătră apusul soarelui, întimpinaţi fiind de în­
treaga tabără care se afla pe platoul Calafatului cu strigăte de ura.

Pe platoul Calafatului, pe vremea aceea un imaş cât vedeai 
cu ochii, se afla tabăra oştirii române, constând din mai multe 
regimente de infanterie, din regimentul al II-lea de artilerie şi alte 
trupe. Comandantul acestei oştiri era generalul A. Lupu. Nu departe 
de cortul lui care se afla pe o dâlmă a platoului, era parcul regi­
mentului nostru. După munca zilei aveam deci şi noi plăcerea de 
a asculta nişte cântări ca acele ale muzicilor militare ! Concertele 
se executau totdeauna înspre seară, în faţa cortului domnului Gene­
ral. Dar şi noi tunarii din bateria a Il-a aveam muzica noastră, pe 
lăutarii Alecu cu vioara şi pe Toboşeriu cu cobza, cari ne ziceau 
în fiecare seară, înainte de apel, câte o horă sau câte o horodincă 
de cele sculăţele, încât noi, tunari cum eram, jucam de se cutremura 
pământul. . .
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Parcul regimentului nostru avea un aspect impozant. Soldaţi 
chipeşi în cea mai mare parte Olteni şi Munteni, mişunau prin 
parc, fiecare la lucrul său, unii curăţind tunurile şi parcul, alţii 
îngrijind caii cari erau aranjaţi în rânduri după baterii, tot cai de 
rasă în număr de cel puţin 700 şi de o rară frumuseţă. Ceea ce 
mai ales bătea la ochi era colorea lor, fiecare baterie având cai 
de câte o singură coloare. Ba­
teria l-a avea cai murgi, a 11-a 
roibi, a 111-a negri, a IV-a albi, 
şi aşa mai departe.

Soldaţii trăiau întreolaliă ca 
fraţii, ajutându-se unii pe alţii 
la lucru, şi fiecare îşi făcea da­
toria cu voie bună, ba chiar cu 
veselie.

Maroderi şi simulanţi, ferit-a 
Sfântul să fi fost unul de leac!
Şi toţi, oameni tari ca fierul, 
harnici şi de nădejde. Singura 
lor plângere, mai ales din par­
tea leaturilor vechi, era că „nu 
începe odată danţul“ (lupta) şi 
că timpul trece zădarnic. De- 
aceea o bucurie nespusă ne 
prindea totdeauna pe toţi când 
venia schimbul şi rândul ca 
bateria noastră să steie de pază 
la malul Dunării.

Schimbul se făcea sub seară, 
iar paza dura mai multe zile în şir ; câte anume, nu-mi mai 
aduc aminte.

In parapeta „Bateria Carol“ erau postate 6 iar în cea numită 
„Bateria Ştefan cel Mare“ 12 tunuri, toate din regimentul nostru. 
Bateria Carol se numia cea de pe înălţimea Calafatului, postată 
puţin mai în vale de biserica din vârful dealului, iar bateria Ştefan 
cel Mare cea care era aşezată în vale, la stânga oraşului, nu de­
parte de mal, în dosul unui ostrov despărţit de malul nostru prin- 
tr’un crăcuşor al Dunării.

Erau şi alte baterii afară de aceste însă cu tunuri de poziţie
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aşa bunăoară bateria „Elisaveta“, postată mai în jos de bateria 
„Carol“.

Cea mai frumoasă poziţie avea bateria Carol. Situată pe înăl­
ţimea Calafatului ea oferia o privelişte admirabilă în toate părţile. 
Cetatea Vidinului, cu ziduri vechi şi minarete, munţii Balcanilor 
cu variata lor f guraţie, bateriile turceşti, ba şi lagărul armatei tur­
ceşti, se vedeau de aicea ca’n palmă. Pe o movilă anume con­
struită, sub care se afla şi camera cu muniţie, sta o ochiană, prin 
care santinelele noastre controlau tot ce se petrecea pe malul duşman 
şi’n lagărul turcesc. Datoria santinelei era să anunţe imediat co­
mandantului gardei dacă se petrecea ceva suspect în partea duşmană.

Cea mai strictă vigilenţă se observa demineaţa, pe la revăr­
satul zorilor.

Poziţiunea bateriei „Ştefan cel Mare“ era mai puţin frumoasă, 
dar din punct de vedere al apărării mult mai importantă ca a 
bateriei „Carol“. Precum am amintit mai sus, bateria aceasta se 
afla în dosul unui ostrov despărţit de malul nostru printr’un cră- 
cuşor al Dunării. Pentru o eventuală trecere a Dunării ostrovul 
acesta era cel mai potrivit punct. Deaceea malul nostru era aice 
întărit cu deosebită îngrijire. Multe tunuri de poziţie erau aşe­
zate dealungul malului şi multă infanterie sta ascunsă în diferite, 
tranşee.

Ori de se aflau în ostrov trupe de ale noastre sau turceşti 
nu ştiu, am auzit însă adese împuşcături de infanterie din direcţia 
aceasta.

Altfel, cât a stat bateria noastră de gardă în parapeta „Ştefan 
cel Mare“, a fost linişte şi numai nourii de ţânţari cari veniau din 
bălţile Dunării ne furau noaptea somnul. Belţile acestea îşi aveau 
şi ele farmecul lor, cu miile de păsări cari le populau. Lopătari, 
cocostârci, cucoare, gâşte, raţe sălbatice şi atâtea altele al căror 
nume nu-1 cunosc.

Noi, voluntarii din bateria a Il-a (George Levescu, Emil 
Hnidey şi eu) am stat de trei ori de gardă pe malul Dunării cu 
bateria noastră, de două ori în parapeta „Carol“ şi odată în para­
peta „Ştefan cel Mare“.

A doua şi ultima oară când am stat în bateria „Carol“, eu 
cu cameradul Levescu am obţinut într’o zi o oară liberă ca să ne 
coborîm la Dunăre pentru a ne spăla rufele având totodată să 
aducem apă de băut dintr’un izvor de lângă mal pentru ceilalţi came-
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razi. După ce am înşirat bidoanele pe o prăjină, ne-am coborît în 
vale. La mal am dat de un pescar care tocmai îşi pregătia unghiţa, 
ceea ce-a stârnit interesul nostru. Era o sfoară lungă şi grosuţă, 
înodată în mai multe locuri cu unghiţe mari şi cu lemnişoare să 
nu se scufunde.

Pescarul nostru legă deci capătul sfoarei de un ţăruş înfipt 
în mal, făcu apoi sfoara colac şi o aruncă ca un arcan în apă, 
menind cătră noi : „Peştele cel dintăi fie al tunarilor“ ! Şi au avut 
noroc tunarii, fiindcă abia ce-a fost picat sfoara în Dunăre, fu 
zmucită aşa de puternic, încât ţăruşul de care era legată se aplecă 
într’o parte. „He, he !“ zise pescarul „ăştia-s chiar de cei pentru 
tunari de cetate !“ Şi trăgând sfoara cu mare grijă, unde nu ne-a 
scos doi dolofani de crapi mari şi graşi cât nişte purcei. Cel mai 
mare de vreo 7—8 kg. L-am învălit frumuşel în foi de brustur şi 
după ce am împlut bidoanele cu apă ne-am întors la bateria noastră 
de pare-că nu peşte de Dunăre, ci carne de Turc am fi fost adu­
când ! . . .  Şi, Doamne, cu ce alaiu mai furăm conduşi la şeful 
bucătăriei !

Bucătarul s’a şi apucat îndata-mare de lucru ; a aşezat 
grătarul, şi ciopârtăile, niorc-niorc, prinseră a sfârăi. Noi, în aştep­
tarea îmbucăturii, şedeam turceşte şi ne lingeam buzele ţigăneşte 
împrejurul focului. . .  O detunătură asurzitoare, urmată de comanda 
„la tunuri băieţi“, ne-a aruncat ca fripţi în picioare.

Cât ai clipi furăm fiecare la locul său. Eu, Hnidey şi Levescu 
la tunul No. 2 pe care-1 serviam atuncea cu alţi doi camerazi, 
sub comanda sergentului Dimitrescu.

Focul fusese dat din partea noastră şi anume de bateria de 
poziţie „Elisaveta" pentrucă pe malul duşman s’a fost ivit un grup 
mai mare de ofiţeri turci. Turcii răspunseră şi ei cu un foc, apoi 
linişte se făcu pe ambele părţi, constatat fiind că grupul de ofiţeri 
care a pricinuit incidentul a dispărut delà mal.

întorşi la locul unde lăsasem peştele, l-am aflat gol . . .  Peş­
tele dispăruse cu gratar cu t ot . . .

In aceeaşi zi, cătră seară, am stat de gardă pe movila amin­
tită mai sus şi am observat cu acest prilej o mişcare neobicinuită 
în lagărul turcesc. A doua zi, desdemineaţă, venind rândul meu, 
am stat iarăşi de gardă în acelaşi loc. Când mărama negurilor prinse 
a se distrăma şi Dunărea rămase ca o pânză, am constatat că



lagărul turcesc dispăruse. Grosul armatei turceşti s’a retras atuncea 
din faţa Vidinului concentrându-se la Plevna unde foarte curând 
apoi s’a pornit cumplitul potop al vărsării de sânge.

In ziua de 1 August 1877 un mare eveniment în lagărul 
nostru ! Sfinţirea steagului nostru. Chiar Măria-Sa Principele Carol 
ne-a inspectat atunci regimentul.

Măria-Sa venise dinspre satul Poiana-Mare într’o trăsură 
trasă de patru căiuţi negri, la cap împodobiţi cu cordele tricoloare 
şi mânaţi de un viziteu în costum naţional cu treicolor la pălărie, 
întreaga tabără era’n picioare întimpinându-1 cu strigăte puternice 
de „Trăiască Măria Sa“.

Oprind la parcul regimentului nostru, Măria Sa, după ce-a 
luat în primire raportul comandantului, a trecut prin faţa frontului 
trupelor, uitându-se ţintă în ochii fiecărui soldat. Ba s’a oprit un 
moment în faţa mea şi m’a privit de parecă ar fi vrut să întrebe : 
„Dar copilul ăsta ce face aicea ? “ N’a scos însă nici o vorbuliţă, 
ci a arătat numai cu degetul înspre jerpelita mea de tunică, unde 
un păcătos de nasture era lipsă ! . . .

Nu ştiu ori de sfinţirea steagului s’a oficiat chiar în prezenţa 
sau poate înainte de sosirea Măriei Sale ; atâta-mi aduc aminte 
că Măria Sa după inspectarea regimentului,— era hăt cătră seară, 
— s’a retras cu ofiţerii în cortul care servia drept popotă şi că 
acolo s’a servit masa pentru Măria Sa. In faţa cortului, la o dis­
tanţă de vre-o 30 de paşi, fură aşezaţi soldaţii şi ospătaţi cu caşca­
val, friptură şi vin negru. Pe la aprinsul stelelor soldaţii s ’au întors 
în lagăr şi în urma unui aviz dat delà cortul unde se afla Măria 
Sa, bateria a Il-a şi mai una, care anume nu ştiu, au dat 12 focuri, 
cred drept salut al regimentului la plecarea Măriei Sale.

Trecuseră vre-o şase sau opt zile delà serbarea aceasta. 
Stăm de gardă în parcul regimentului păzind furgoanele cu mate­
riale de rezervă, când fui citat la raport. Acolo îi aflai adunaţi şi 
pe ceilalţi voluntari bucovineni, pe Alecu Giurgiuvanu, Ilie Gherghel, 
George Levescu şi Emil Hnidei.

Nu ştiam nici unul pentru ce am fost citaţi, până apăru ofi­
ţerul gardei şi ne-a citit un ordin al Măriei Sale Principelui Carol, 
că chiar pe ziua aceea sântem demişi din armată şi trimişi înapoi 
părinţilor noştri ! . . .  Râmaserăm înlemniţi. — „La carte băieţi, şi 
apoi la război !“ — încheie ofiţerul făcând stânga’mprejur . . .

—  12 —
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Ordinul acesta, precum am aflat mai tărziu s’a dat asupra 
reclamaţiunilor părinţilor noştri, cari se bazau pe faptul că toţi 
eram minori şi am părăsit şcoala fără ştirea şi voia lor. Ce mai 
puteam face acuma ! Ne mersese vestea că dusesem războiul numai 
până la Dunăre şi dogoriţi de ruşine dóriam acum să scăpăm 
cât mai curând din mijlocul celor ce erau gata-gata să între în 
hora morţii. Dar încotro s’o apuci ? Ni s’a îngăduit însă să rămâ­

nem la regiment până la sosirea 
banilor de drum ceruţi telegrafic 
delà părinţi. Sosirea banilor întâr­
zia, iar regimentul primind ordin 
de marş spre Corabia, am pornit-o 
şi noi cu regimentul dealungul 
Dunării până la satul Oria nu 
departe de orăşelul Corabia. Aicea 
după câteva zile delà sosire, ni 
s’a dat ordin sever ca nefiind 
soldaţi, să părăsim armata şi să ne 
ducem unde ne-or duce ochi i . . .  
N’aveam nici leţcaie în buzunare ! 
Pleacă dacă ai cu ce ! Atunci 
ofiţerii regimentului au colectat 
între ei câţiva francuşori, aşa ca 
să putem ajunge la Bucureşti de 
unde, prin mijlocirea consulatului 
austro-ungar, să ne cam mai du­
cem pe acasă ! . . .

înzestraţi fiecare din noi cu certificate din partea comenduirii, 
Giurgiuvanu, Levescu, Gherghel şi eu, am şi plecat luând drumul 
înspre Giurgiu, pecând fericitului Emil Hnidei i s’a încuviinţat să 
rămâie pe loc fiindcă s’a fost sustras recrutării austriace, căreia a 
avut să se supună, chiar înaintea plecării din Cernăuţi.

Despărţirea tu pentru ambele părţi foarte grea, căci Hnidei 
căruia îi ziceam şi . Huţul“ fusese un camerad foarte drăguţ. Delà 
despărţire nu l-am mai văzut, am primit însă delà el în Noemvrie 
sau Decemvrie 1877 o lungă şi duioasă scrisoare cu data Plevna, 
reduta Verbiţa. Scria c’a luat parte la luptele delà Plevna, că se 
află bine, dar că delà plecarea noastră se simte foarte, foarte sin­
guratec. îmi scria apoi că locotenentul Nigel şi sublocotenentul Elef-

Partenie Sireteanu 1884
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terescu delà bateria a II-a au murit, că o granată turcească a distrus 
tunul No. 5 şi că toţi servanţii tunului acestuia au fost parte omorîţi, 
parte greu răniţi. Alte ştiri afară de aceasta am primit delà el abia 
acuma după aproape 50 de ani.

După ştirile acestea dânsul a ieşit din armata română în Iulie 
1878 ca sergent şi s’a întors atuncea la căminul părintesc din 
Seletin cu intenţia de a-şi împlini datoria faţă de armata austriacă, 
dar, maică-sa nefiind învoită cu planul acesta, pentrucă Austria 
purta atuncea războiul pentru acapararea Bosniei, şi fiind urmărit 
şi de jandarmeria austriacă, a fost silit să se refugieze la Iaşi unde 
trăieşte şi astăzi în etate de 70 ani, ca consilier judeţean şi inca- 
sant al mai multor instituţiuni studenţeşti. Hnidei a fost decorat 
cu medailele „Virtutea militară“ clasa 11-a, „Apărătorul Indepen­
denţei“, „Trecerea Dunării“ şi cu Comemorativa rusă.

CAP. III

Dar nici întoarcerea noastră la căminul părintesc nu ne-a fost 
prea netedă. Părăsind regimentul la Oria am plecat pe jos spre 
Qiurgiu. A treia zi delà plecarea din Oria şi după ce-am fost 
mas în Izlas şi am trecut prin Turnu-Măgurele, cameradul Levescu 
se îmbolnăvi şi a slăbit aşa de rău că numai cu greu a putut 
ajunge până la proximul sătişor al cărui nume l-am scăpat.

Ne adăpostirăm la un creştin din marginea satului. Soţia 
omului nostru, Româncă oacheşă şi voinică, s’a îndurat de bietul 
nostru camerad care leşinase, a adus apă proaspătă, a gătit în 
grabă o găinuţă friptă, o mămăliguţă şi ne-a fost de mare ajutor.

Abia după o hodină de mai multe ceasuri Levescu se între­
mase aşa fel, încât a putut porni cu o trăsură încărcată a unui 
cărăuş care trecuse pe acolo înspre satul Piatra, unde Levescu 
urma să ne aştepte. întunecase acu când a plecat.

Noi cei rămaşi în urmă am plecat mai târziu din pricina că 
chiar la casa care ne-a adăpostit venise un infanterist, dacă nu 
greşesc delà regimentul al 6-lea sau 9-lea de infanterie cu care 
am stat mai mult timp la vorbă.

Era un voluntar din Ardeal. II chema Cosma, cât îmi aduc 
aminte, şi ne spunea că „şi din Ardeal au fost ei mulţi voluntari 
în felurite regimente“.

întârzierea plecării noastre a făcut că ne-a prins noaptea pe



—  15 —

drum şi am rătăcit aşa, că în loc să ajungem la Piatra, ne-am 
pomenit noaptea tărziu în satul Fântânele de pe malul Dunării.

Ca totdeauna, când am bătut la uşa bietului ţăran, şi aicea, 
deşi era după miezul nopţii, ni s’a deschis. Două femei cari lo­
cuiau singure pe malul bălţilor Dunărene, trezite de lătratul cânilor, 
ne-au deschis poarta, ne-au dat „bun-sosit“ şi neavând altceva cu 
ce să ne ospăteze ne-au servit mămăligă rece dându-ne totodată 
voie să intrăm în via de lângă casă şi să înfulicăm la struguri, 
pentru a ne „stânge setea“.

Am înălbit de atunci. . .  dar nu pot şi nu voiu uita nicicând 
bunătatea şi ospitalitatea Românului, precum iarăşi nu pot uita 
mârşăvia Bulgarului, pe care l-am cunoscut şi răscunoscut în 
drumul întoarcerii noastre.

Delà bostangiii bulgari nici apă de băut nu capeţi ; doară 
s’o fi plătit ! Vreme ce niciunul din Românii cari ne-au ospătat 
şi găzduit nu ne-a cerut plată — ferit-a Sfântul, — ba mai mult 
a respins-o, dacă ne făceam că stăm să ne desbăierăm amărâtele 
noastre de pungi . . .

Delà Fântânele la Piatra cameradul Gherghel slăbise şi a 
rămas în urmă, pe când eu cu Giurgiuvanu am stăruit să ajungem 
cât mai degrabă la Piatra ca să-l aflăm pe Levescu care avea la 
sine şi banii şi documentele noastre.

In Piatra am ajuns tărziu după amiazăzi şi am aflat acolo că 
Levescu plecase cu trăsura spre Giurgiu ori Frăţeşti ! . . .  L-am 
aşteptat înzădar pe cameradul Gherghel şi am pornit şi noi a doua 
zi spre Giurgiu lăsându-i veste lui Gherghel.

Tot drumul acesta am tot întâlnit oaste moscăcească, straşnic 
pornită spre Zimniţa, iar lângă satul Piatra, pe câmpul deschis, 
am dat de un mare lazaret rusesc.

De Giurgiu ne-am apropiat tărziu după amiazăzi şi neştiind 
unde ne aşteaptă Levescu ori în Giurgiu ori în Frăţeşti, am sorţii, 
care din noi să meargă la Giurgiu şi care la Frăţeşti.

Trăgând eu sorţul pentru Giurgiu am pornit fără preget încolo, 
pe când bietul Giurgiuvanu începu a întinde drumul cătră Frăţeşti.

Dar parcă era un făcut, ori parcă ne jucam de-a ascunsele 1 
Un poliţist care făcea serviciu la gara Giurgiului, îmi spune că 
Levescu a plecat, în chiar ziua aceea, cu trenul la Bucureşti !

Eram lihnit şi mort de oboseală, dar fără întârziere am pornit
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dealungul căii ferate înspre Frăţeşti, unde am ajuns pe la aprinsul 
luminilor.

%L-am căutat pe Giurgiuvanu până hăt târziu noaptea fără 
să-l pot afla. Resemnat mi-am căutat în fine un loc de dormit ş i . . .  
l-am aflat lângă gară, pe o gireadă mare de saci umpluţi cu orz 
şi ovăs pentru armata rusă. A doua zi mi-am continuat căutarea, 
dară iarăş fără a da de urma lui Giurgiuvanu.

In sfârşit, întărindu-mă cu o pită dăruită de un soldat rus, 
am pornit-o singur, pe jos, spre Bucureşti.

La ieşirea din Frăţeşti, un convoi funebru ! Venia delà un 
lazaret din împrejurimea Frăteştiului, în frunte cu o echipă de sol­
daţi cântăreţi cari purtau o cruce, apoi un camion cu multe multe 
sicrie. Preotul, lângă vizitiu pe capra camionului ! . . .  Aspect şi 
straniu, şi sinistru. Şi-mi dădui atunci în gând : Tot mai bine uitatul- 
uitaţilor, c’o pită de dăruşag în mână, decât în această searbădă 
pompă deşartă din ţară streină ! . . .  Mi-am făcut apoi o cruce şi 
cu un Doamne-ajută am pornit-o vârtos spre Bucureşti.

După vre-o două ceasuri de drum,, dau de un sat, unde am 
poposit la un Român pe care l-am întâlnit Ia poarta ţarinei, ve­
nind din câmp cu puşca’n spinare. Din vorbă’n vorbă, omul mă 
pofteşte la el acasă, ca să ospătez. Soţia îl aştepta la poartă. In 
ogradă, la umbra unui pom, masa sta gata acoperită. Ne-am spălat 
frumos şi ne-am aşezat şi mai frumos. . .

Erau oameni mai înstăriţi ; ba cetiau şi ziare ! E mai multă 
omenie şi lumină în această ţară, de cum ai fi crezut ! . . .

M’am mulţumit şi eu de masă şi cu părerea de rău a omului 
care zice „sănătate bună“, fără să aibă nădejdea de a mai reveni, 
am plecat ca să pot ajunge în aceeaşi zi la Bucureşti.

O colbărie cumplită, ce întuneca soarele, stârnită de coloanele 
cu proviant pentru armata rusă şi de multe trupe ruseşti, mai ales, 
cavalerie, toate în drum spre Dunăre, m’a împiedecat în mersul 
meu, aşa că abia pe noapte am putut ajunge la periferia Bucu- 

■ reştiului.
Obosit ca vai de mine, m’am întins pe o bancă din aleea 

-drumului cu gândul ca să înoptez acolo. Întins cu faţa la ceriu, 
privind nesfârşita clipire a stelelor şi la rachetele, cari ţişniau cătră 
cer dintr’o grădină depărtată, adormisem îngânat de acordurile 
muzicilor ce străbăteau ca’n vis din depărtare la urechile mele.
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M’am trezit abia la hurduiala unei trăsuri care trecea spre 
oraş. Fără a sta pe gânduri, am rugat să fiu primit în trăsură, 
lucru care mi s’a încuviinţat. Erau doi cărăuşi cari se întorceau 
delà un transport pentru armata rusă. Au tras, pentru a înopta, 
la un han delà periferia oraşului şi m’au omenit cu tot ce aveau 
la sine. Am dormit toţi de-a valma pe o rogojină din curtea hanului, 
unde se mai aflau şi alţi cărăuşi cu harabalele lor.

George Levescu 1883 ( f  Aprilie 1906)

A doua zi când mă trezesc, nici tu pălărie, nici tu bocânci ! 
Dispăruseră ca’n pământ peste noapte ! . . .

Să întri tu tocma’n Bucureşti desculţ şi fără pălărie şi astfel 
să te prezinţi consulatului austro-ungar ! . . .  Dar mai bine aş zice 
consulat ungar, căci am fost primit numai cu sudalme maghiare şi 
dat afară şi apostrofat cu „Olah-ţigan“.

Am intrat din nou la cavalerii huni şi tot pe uşă afară fu 
să-mi caut dreptatea ! . . .

Dar pe când mă huiduiau mai groaznic, să mă „cărăbănesc

2
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la ţiganii de olah“, apăru un gardist român şi condus de acesta, 
cameradul Levescu !

Poliţia-1 atlase pe un loc viran de lângă o veche biserică de 
pe malul Dâmboviţei, nu departe de centrul oraşului.

Constatând că e cetăţean austriac şi neaflând asupra lui ni- 
mică rău, l-au adus la consulat. Şi uniţi cum eram acum am pornit 
o nouă ofensivă asupra Hunilor de Maghiaremberi. Le-am prezintat 
certificatele. . .  şi totuşi, pur şi simplu, adecă mai mult simplu 
decât pur, furăm daţi afară ! . . .

Un biet servitor român, auzind şi văzând aşa treabă, s’a 
furişat după noi şi ne-a spus în taină să ne adresăm altui depar­
tament, care se afla în alt tract al clădirii. Era departamentul 
austriac.

Aicea — nu-i vorbă — furăm cruţaţi de sudalme, dar rezul­
tatul a fost zero, căci neobţinând decât abia câte 5 franci de drum 
cu straşnicul ordin i. r. „să părăsim imediat Bucureştiul !“.

Şi deci i-am întors consulatului spatele şi am ieşit în oraş 
plini de bucuria revederii — de bucuria revederii noastre, nu de 
cea a consulatului, care habar n’avea din ce fel de drum îi ve- 
niau credincioşii săi „sudiţi“. . .

Mi-am cumpărat apoi pălărie şi încălţăminte, ne-am potolit 
foamea de care suferiam amândoi şi împrospătaţi ne-am aşezat pe 
o bancă din grădina Cişmigiu pentru consiliu de războiu ca să ne 
sfătuim cum să ajungem acasă, vorba ceea : — Haidi moi la război ! 
Nu că-i bine şi la noi ! —  Şi dur la deal, dur la vale, hai să 
mergem la gară să vedem cam cât o fi costând un bilet până la 
Iţcani şi cam cum poţi călători făr de nici o plată. . .

Folosindu-ne de experienţa făcută la consulat, la gară ne-am 
adresat direct portarului şi nu celor mari. Portarul se încruntă 
peste ochelari la certificatele noastre, ne măsură apoi din creştet 
până’n talpă, de parcă noi înşine am fi fost certificate ş i . .  . oftând 
pare-mi-se a pagubă . . .  mornăi scurt : — Dacă-ţi vorbi înaintea ur­
cării cu conductorul, puteţi călători gratuit până la Brăila, deşi 
certificatele nu-s valabile pentru calea fierată. — Ne-a sfătuit însă 
să venim a doua zi cel puţin cu o oră înainte de ce pleacă trenul 
pentru ca d-lui să aibă timp „de a aranja chestia“.

A doua zi, portarul şi-a ţinut cuvântul, ne-a lăsat să întrăm 
pe peron fără bilete, iar conductorul, şi mai şi : să călătorim fără 
plată pân la Brăila.
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Aice, schimbându-se conductorii, ne-am dat jos şi, şcoliţi 
cum eram acum, mai „aranjarăm odată chestia“ de-am călătorit mai 
pe gratis până’n Iţcani, unde am ajuns noaptea.

Era a doua zi după Sf. Maria mare.
Levescu a plecat la Suceava la maica lui, iar eu mai departe 

cu trenul până la staţiunea Ruda sau Vicşani cum îi zic astăzi şi 
de aice, pe jos, mă revărsai şi eu pe la revărsatul zorilor acasă, 
la Mănăstioara unde tatăl meu era preot. Mamă n’aveam ; mu­
rise biata când eram numai de cinci ani. Aveam însă un tată bun 
şi grijuliu care se jertfia pentru noi, trei fraţi şi o soră.

Pe mine, mezinul mă iubia mai duios şi deaceea m’am po­
menit adânc mişcat când mă văzui acum în faţa casei părinteşti. 
Ba începu a mă mustra şi cugetul, gândindu-mă câte griji şi su­
părări i-oiu fi făcut eu tatei cu războiul meu.

Căit şi ticăit am prins clanţa delà tinda casei. In tindă m’am 
oprit trăgând cu urechea. Apoi încet-încet am crăpat uşa delà bu­
cătărie. La pragul uşei parc’o văd şi acum, cu doniţa în mână, 
sta Catrina, servitoarea noastră credincioasă rămasă la noi încă 
din vremea mamei . . .  şi care m’a purtat chiar şi’n braţe când 
eram un biet ploduţ.

Negru ca fundul ceaunului şi jerpelit cum eram, nu m’a re­
cunoscut. Uitându-se ţintă la mine s’a răstit odată cu „cărăbăneşte-te“ 
şi „ce cauţi aicea“ parecă ar fi vrut să-mi arunce doniţa în cap. — 
Catrină, nu mă cunoşti ? — îi răspunsei eu, şi atunci, credincioasa 
slugă m’a recunoscut şi a prins a boci în gura m a re .....................

Auzind delà Catrina că tatăl meu încă doarme, am intrat în 
vârful degetelor la tata şi m’am aşezat pe divan, până s’a trezi. 
In camera de alături dormiau fraţii mei Eugenie şi Ilarie, iar în 
celelalte, oaspeţii noştri preotul Dorimidont Mandeşevschi, fratele 
lui Emil, şi învăţătorul „superior“ Ferlievici din Costâna, cari an 
de an trăgeau la noi când veniau la iarmarocul din Şirete ce se 
ţinea de Sf. Maria-Mare.

N’am prea avut de aşteptat mult, căci tatăl meu, care avea 
un somn uşor, s’a şi trezit şi, ridicându-se din pat, m’a privit cu 
ochi mari şi m’a întrebat cine sânt şi cum am îndrăznit să întru 
în odaie . . .

O clipă am rămas mut, neputând scoate nici un cuvânt. Apro- 
piindu-mă de el ca să-i sărut mânile, tata s’a retras întrebând din 
nou ce vreau şi ce caut. Atunci mi s’a deschis graiul şi zdrobit
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m’am prăbuşit la picioarele lui, strâgind cu amar : — lartă-mă tătuţă, 
iartă-mă ! —

— Sculaţi-vă băieţi şi oameni buni, că fiul meu pierdut a fost 
şi s’a aflat, mort a fost şi a înviat — prinse a striga tata, îm- 
brăţişându-mă cu lacrimi fierbinţi şi nesfârşite. Când m’am des- 
meticit fraţii mei şi oaspeţii noştrii erau acu şi ei de faţă, îmbrăţi- 
şându-mă şi înduioşându-se care mai de care . . .

Şi deschizând uşa delà bucătărie, bunul meu părinte mai 
zise : - -  Catrină, slugă credincioasă, vino şi-l vezi, că tu l-ai pur­
tat în braţe ! Şi taie viţelul cel mai gras şi pregăteşte un ospăţ, ca 
să ne veselim cu toţii ! -  Iar Catrina mă pofti în bucătărie şi unde 
nu mă luă la lighianul cu zăr, ca să-mi spăl negreaţă feţei ! Fraţii 
care de care, cu schimburi proaspete şi cu straie . . .

In câteva clipe m’am putut înfăţişa fără jenă în faţa musa­
firilor. Numai negreaţă feţei rămase încă mult timp mărturie a 
„eroului delà Calafat“, deşi lighianul cu zăr al Catrinei noastre se 
străduia din răsputeri să mă scoată hârtie albă în faţa lumii noastre 
bucovinene-austriece . . .

CAP. IV.

O săptămână două pline de bucuriile revederilor . . ., până 
ce pornii cu tata la Cernăuţi, pentru a întră iară la şcoală.

Cu ajutorul profesorilor I. Ştefaneli, Cărăuş şi Clauser, 
tus-trei Sireteni de origine, şi ocrotitori elevilor români, fui admis 
de omenosul director Ştefan Wolf ca elev particular, având a mă 
supune în Faur 1878 unui examen din obiectele pentru al doilea 
semestru din quinta şi întâilea semestru din sexta.

Am învăţat din răsputeri, deşi fusesem abătut prin arestarea 
fratelui mea Eugenie, care- era şi el complicat în faimosul proces 
de „înaltă trădare“ al societăţii studenţeşti „Arboroasa“ 1).

Nici faptul că agenţi secreţi ai guvernului austriac mă pri- 
veghiau de aproape, nici vizitele lor cu cari adese îmi onorau lo­
cuinţa, coşcobăindu-mi în absenţa mea saltarul şi scrinul, căutând 
potcoave delà caii lui Osman Paşa, nu m’au putut împiedica în 
studiul meu, ba din contra, m’au încurajat cu atât mai vârtos, 
pentru-că eram hotărît să-i fac părintelui meu iubit cel puţin atâta 
bucurie, pentru atâta suferinţă din pricina mea şi din pricina are­
statului meu frate.

!) Vezi „Junimea literară“ 1927, 69 şi 127.
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Zile grele şi desnădăjduite a petrecut bunul meu părinte în 
anul 1877, dar Cel-de-Sus s’a îndurat. Fratele fu achitat, iar eu 
mi-am trecut examenul la timp, aşa că n’am pierdut nimică.

In al doilea semestru 1878 mi-am continuat studiile ca elev 
public şi fără de nici o meteahnă, am isprăvit liceul.

Cu bacalaureatul în buzunar am părăsit în anul 1880 „banca 
Dorobanţilor" , cum o porecliau o seamă de profesori acea bancă

Partenie Sireteanu, astăzi

în care şedeam eu cu dragii mei colegi Ioniţă Popescul, David 
Muntean, Iliucă Dan şi Isidor Zavadovschi.

Ca un vis frumos se părândată şi anii universitari.
Am gustat din plin „libertatea academică" şi toate plăcerile 

studenţeşti fără a fi neglijat însă studiul.
Eram vesel şi mândru de tricolorul pe care-1 purtam ca „Bu­

covinean“ sau „Junimean“ şi nu mai puţin conştiut de datoria că 
trebue să-l apăr acest sfânt simbol în contra oricărui atac.

Ba eram chiar cunoscut şi temut de duşmanii tricolorului 
„valah“.
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Orcând şi orunde mă întâlneam faţă în faţă cu „culorile 
străine“, fie şi cu grupe mai mari de studenţi străini, nicicând nu 
mă feriam în lături, ci întotdeauna aşteptam să mi se facă loc, 
căci de altfel, îmi făceam eu loc cu coatele . . .

Aceste biete năzdrăvănii studenţeşti îmi făceau atunci mult haz 
şi bucurie ; astăzi le văd altfel, căci tempóra mutantur et nos 
mutamur in illis ! . . .

Era aceasta atunci singura supapă a potolirii focului ce ardea 
în mine la vederea îndrăznelilor şi obrăzniciilor cari zilnic se pe­
treceau faţă de bietul nostru neam moldovenesc din Austria !

Societatea studenţească ucraineană „Sojuz“, în frunte cu pre­
şedintele ei Smal-Stocki (de celebră reputaţie ucraineană mai târ­
ziu), a întrecut însă toate obrăzniciile. Era în luna Iunie sau Iulie 
1882 pe timpul când mă pregătiam pentru examenul din dreptul 
roman, când această societate a aranjat o reprezentaţie teatrală 
diletantă cu caracter public în vechiul teatru orăşănesc.

Nime n’a bănuit un rău în reprezentaţia aceasta, dimpotrivă 
mulţi Români şi-au fost cumpărat bilete, — până ce în ultimul 
moment a ieşit la iveală că d-lor înscenau între altele şi o piesă 
batjocuritoare faţă de neamul şi graiul nostru.

Nu-mi aduc aminte care a fost fondul acestei piese ; ştiu 
numai atât, că prin deasa întrebuinţare şi accentuare a cuvintelor 
„după“ şi „ca-că“, sala clocotia de râsete şi nechezări ruseşti. .  .

întâmplarea a făcut că îngăduindu-mi o mică pauză în stu­
diul meu m’am dus ca să mă recreez, la „masa legii“ cum se 
chema masa intelectualilor români de pe atunci, în frunte cu pro­
fesorul Ioniţă Bumbac, bătrânii directori Litviniuc şi Palievici, Ju­
decătorii Vasilică Morariu, Tuniu Pitey, George Popescu (azi Al- 
bescu), Tudan, Onisim Ţurcan, Emilian Isopescul şi alţii.

In timpul verii masa Legii se ţinea în grădina berăriei Göbel.
Sosisem la masă chiar când cei prezenţi fierbeau mai in­

dignaţi de reprezentaţia ucraineană.
Eu, cum am auzit de fronda intenţionată, fără a pierde timp, 

— era cel mult o oară înainte de începerea reprezentaţiei — , m’am 
adresat colegilor meseni, Procopianu stud. în liiere, Policarp Po­
pescu teolog extern, cameradul meu din Calafat George Levescu 
şi încă unuia al cărui nume nu-1 mai reţin, implorându-i să pur­
ceadă cu mine împreună „la faptă“.
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Domnii mai bătrâni, Vasilică Morariu, Tuniu Pitey şi Tudan 
cari erau de faţă ne-au pus la dispoziţie banii necesari pentru 
bilete şi sub aplausele lor am pornit-o în pas gladiatoric la teatru.

Ajunşi la timp, ne-am aşezat unul lângă altul pe locuşoarele 
noastre din balcon aşteptând în linişte „momentul acţiunii“.

La cele dintâi articulări ale fatalelor cuvinte „ca-că“ şi „după“, 
am prins a fluera şi tropăi din picioare aşa de grozav, încât pu­
blicul din loje s’a sculat zăpăcit ca să iasă, iar cortina s’a slobozit 
la pământ.

Răcoriţi de efectul acesta, ne-am sculat fără grabă şi am 
părăsit teatrul nestingheriţi. Abia în strada dintre şcoala ort. or. 
şi biserica romano-catolică o droaie de oameni înfuriaţi cu doi 
poliţişti ne-au ajuns din urmă, încunjurându-ne şi înjurându-ne de 
pare că l-am fi omorît pe cineva.

Ne-am fi fost putut pune uşor la adăpost fiindcă i-am fost 
văzut când au ieşit din teatru. I-am aşteptat totuşi cu sânge rece 
şi cu pumni calzi.

Neavând nici-o legitimaţie asupra noastră, furăm conduşi la 
poliţie sub pretextul ca să se constate cine sântem, deşi cei mai 
mulţi din d-ior ne cunoşteau chiar pe nume.

Pe drum la poliţie, care se afla atunci la primăria oraşului, 
convoiul a crescut groaznic, aşa c’a umplut camera de inspecţie, 
pecând noi eram numai 5 dorobanţi !

Comisarul, ucrainean de felul lui, un biet bătrân zăpăcit de 
sbieretele gloatei dar şi de ale noastre, după multă vorbărie ucra­
ineană şi protestare din partea noastră, ne-a reţinut, pe motivul ca 
să ne ferească de un atac al mulţimii furioase.

Doi gardişti ne-au dus într’o cameră ce servia drept arest 
preventiv, dar abia ajunserăm acolo când am fost scoşi din 
nou în camera de inspecţie, pentrucă între timp sosiseră şi ai 
noştri în frunte cu magistraţii Vasilică Morariu, Tudan şi Tuniu 
Pitey la al căror energic protest ni s’a dat voie să plecăm.

Mândri că ne-am împlinit datoria, am părăsit poliţia încun- 
juraţi de ai noştri cari şi ei s’au fost adunat în număr mare.

Delà poliţie am pornit-o strună la un restaurant, pentru a ne 
„întrăma“.

In restaurant, ţipenie de om. Dar abia aşezaţi la masă, o 
droaie de ucraineni tăbărîră la o masă lungă şi în chip foarte
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provocător începură a cânta ruseşte, acompaniaţi de o muzică care 
intrase după ei.

Noi, foarte prompt, unde nu prindem a fluera şi a chiui 
moldoveneşte !

Scandalul începuse a lua dimensiuni decisive, când, la avi­
zul birtaşului, comisarul de poliţie cu doi gardişti, îşi făcură apariţia.

Bietul comisar, văzându-şi iar conaţionalii, şi dincoace pe ve­
teranii noştri, nu ştia ce să facă; spre lauda lui însă pot spune 
că, în fine a aflat un expedient foarte potrivit. Mai întâi a alungat 
muzica din local, apoi i-a postat afară la uşă pe cei doi gardişti, 
iar el s'a aşezat singur la masă.

După nişte pregătiri ca acestea Ucrainenii şi-au curmat brusc 
cântecele şi după o pauză mai lungă au intonat imnul împărătesc. 
Noi înţelegând cursa, în loc să fluierăm ne-am sculat cu toţii şi 
am intonat şi noi imnul, dar în limba noastră.

Văzând că cursa nu reuşeşte, Ucrainenii au părăsit localul 
sub aplauzele noastre. Smerit după plecarea lor s’a închinat şi d-1 
comisar iar noi am petrecut apoi nestingheriţi până dimineaţa.

A doua zi mă sculasem târziu, când profesorul Adelbert Mi- 
culici, om foarte bun şi cinstit, care m’a examinat din limba ger­
mană când m’am fost întors „din războiu“ ajutându-mă în toate 
privinţele, a întrat vădit îngrijorat în camera mea — stăm chiar 
la el în gazdă — şi m’a întrebat ce s ’a întâmplat, fiindcă mă caută 
un sergent secret al poliţiei, care a fost la el şi a întrebat ori de 
sânt acasă, ce fac şi câte altele.

I-am istorisit tot ce s’a petrecut şi l-am liniştit. Apoi îmbră- 
cându-mă iute, am ieşit în stradă unde agentul respectiv, pe care-1 
cunoşteam din timpul când fratele meu stătuse în temniţă, se plimba 
încoace şi’ncolo. I-am dat bună-ziua şi m’am dus să iau masa, 
căci era târziu.

In restaurant am aflat mai mulţi colegi cari discutau cele 
întâmplate şi delà ei am auzit că aşiş în ziua aceea Ucraineni 
s’au plâns rectorului universităţii cerând chiar excluderea noastră.

Şi în adevăr, câteva zile’n urmă decanul facultăţii juridice, 
Schüller Libloy, Sas din Ardeal care cunoştea puţin şi limba noastră, 
m’a citat la sine. Când m’am prezentat a fost foarte afabil sfă- 
tuindu-mă ca în viitor să nu provoc plângeri de felul acesta. I-am 
răspuns că dacă alţii cari sânt universitari ca mine au voie să 
facă râs de graiul nostru, atuncea am şi eu dreptul de á-mi ma-
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nifesta cel puţin indignarea, şi aceasta cu atât mai mult, deoarece 
reprezentaţia Ucrainenilor a fost publică şi cu antreu.

Nu aştepta se vede un astfel de răspuns delà mine,*i-a plăcut 
însă şi cu întrebarea ori de m’am pregătit pentru examen m’a 
concediat.

Ilie Gherghel
ca voluntar în campania din 1913 contra Bulgarilor.

Acţiunea intentată pentru excluderea noastră a sfârşit deci 
lamentabil pentru partea adversă.

Am relevat incidentul acesta fiindcă ilustrează împrejurările 
şi luptele noastre naţionale de pe vremuri.

Pentru mine incidentul acesta a avut ca urmare c’am întrerupt



26 —

•studiul şi din pricina aceasta mi-am dat examenul din dreptul 
roman abia în termenul de toamnă.

După examen mi-am împlinit datoria faţă de armată, de . . 
aceastălaltă armată

In cursul serviciului militar nu mi s’a întâmplat nimic impor­
tant, afară de o singură şotie.

Şotia s’a petrecut la examenul de ofiţer.
Unul dintre examinatori, locotenentul „de“ Pechio, om înfu­

murat, avea o deosebită pasiune pentru acei voluntari cari pose­
dau cel puţin predicatul de nobleţă „de“.

Faţă de această categorie d-sa se întrecea cu bunăvoinţa pe 
când pe ceilalţi şi mai ales pe Români îi trata din etaj.

Lecţia cuvenită pentru această incalificabilă atitudine a primit-o 
acest înfumurat la examen, în faţa generalului Corvin care prezida 
comisiunea.

Voluntarul român Ioan Tichon, astăzi protopresvister în Cer­
năuţi, fiind chemat la tablă ca să fie examinat s ’a sculat şi pos- 
tându-se milităreşte înaintea d-lui general care aţipise puţin, a 
„melduit gehorsamst“ că se retrage delà examen.

Generalul s’a trezit şi privind cu ochi mari uriaşa statură 
a  voluntarului Tichon l-a întrebat de ce se retrage, iar acesta cu 
voce sonoră i-a răspuns, pentrucă d-1 locotenent Pechio îi preferă 
pe acei voluntari cari au cel puţin predicatul „de“ la nume.

Generalul, zăpăcit de aşa răspuns, a făcut faţă lungă, s ’a 
uitat sever la locotenentul Pechio, care îngălbenise, apoi a poruncit 
„abtreten“, iar Tichon salutând milităreşte a părăsit dârz sala. 
Şi bine a făcut prietenul meu Tichon, fiindcă din toţi Românii vo­
luntari numai unul, şi acela cu predicatul de „cavaler“, a reuşit 
la  examen.

In fine, a trecut el şi anul de militărie K. K. !
Reîntors în starea civilă mi-am început pregătirea ultimelor 

două examene şi ca să nu mai fiu stingherit în studiu, m’am retras 
la ţară.

Aşa am studiat singur, după textul legilor şi cu ajutorul di­
feritelor comentare, până la Paşti 1884, apoi m’am mutat la Cer­
năuţi şi, cu colegul Ilie Dan, am repetat întreaga materie

In 14 Iulie 1884 am reuşit la examenul juridic iar, o lună 
mai târziu, şi la ultimul examen.
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CAP. V.

Cum am obţinut absolutoriul am intrat la 30 Septembrie 
1884 în serviciul Statului ca practicant de concept la direcţiunea 
generală de finanţe din Cernăuţi.

In Aprilie 1886 am trecut cu distincţie examenul practic la 
Curtea de apel din Leov şi’n baza acestui succes mi s’a încredin­
ţat în luna August 1886 conducerea referatului pentru impozitelele 
directe la prefectura din Câmpulung.

In Noembrie 1887 am devenit concepistîn rangul X-lea. Era 
ultima bucurie care am făcut-o iubitului meu părinte, care în 
luna lui Faur 1888 a trecut la cele veşnice . . .

Când sta să-şi închidă ochii pentru totdeauna, m’a povăţuit 
să rămân cinstit toată viaţa şi să-mi împlinesc credincios datoria 
de funcţionar. M’a sfătuit să nu fiu pizmaş şi năpăstos, să fac 
numai bine celor ce-mi voiesc răul şi să mă port faţă de subalternii 
mei ca un părinte şi nu ca un asupritor.

Poruncile aceste părinteşti m’au călăuzit cu atâta mângâiere 
în toată viaţa mea.

In luna August 1890 fui numit inspector în rangul al IX-lea, 
iar în Mai 1897 inspector superior în rangul al VIII-lea şi ca atare 
transferat la Rădăuţi.

După 11 ani de serviciu, mi-am luat deci rămas bun delà 
munţii şi muntenii mei iubiţi, gândindu-mă şi astăzi cu drag la 
timpurile frumoase ce le-am petrecut în pitorescul nostru Câmpulung.

In Rădăuţi am stat din Iunie 1897 până’n Iunie 1899, apoi 
am venit la Cernăuţi ca locoţiitor de administrator financiar. Din 
cauza marelor reforme financiare am dat aici de lucru mult şi 
greu. Am lucrat din răsputeri nu numai pentrucă aşa eram îndă­
tinat dar şi pentrucă mi s’a promis că voiu fi înaintat la rangul 
de consilier. Naivul de mine crezusem în promisiunea aceasta, şi 
amar m’am înşelat.

Preşedintele direcţiunii generale de finanţe, un german bomac 
importat la Cernăuţi în anul 1899, un „şvadroner“ vestit, care 
prin protecţiune feminină a ajuns la funcţiunea aceasta înaltă, nu-i 
suferia pe bucovineni şi mai ales pe Români nu. Pentru dânsul 
noi existam doară numai ca să muncim. D-sa se ocupa numai cu 
importul de elemente străine pe cari le prefera la orice prilej.
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Aceasta era situaţia de pe atunci in dulcea noastră Bucovină.
In cursul anului 1900, de pe urma marilor reforme financiare 

s’au înfiinţat pentru Bucovina 2 noui posturi de consilieri superiori 
şi trei de consilieri de finanţe.

Primul la rând pentru consilier superior era Alecu Onciul, 
funcţionar cinstit şi cu nume bun, iar eu pentru un post de consilier.

Care fu însă mirarea tuturor bucovinenilor când toate pos­
turile de consilieri superiori au fost ocupate cu elemente importate 
mai de mult în ţară, iar cele de consilieri cu elemente proaspete 
aduse pentru acest prilej ! Indignat de această preterare m’am 
prezentat în Ianuarie 1901, imediat după publicarea oficială a 
acestor preterări, preşedintelui, mai sus şi după merit descris- 
cerându-i ca să-mi explice faptul.

Dânsul cu mânile la spate preumblându-se de colo până 
colo m’a înfuriat şi mai mult cu această purtare, aşa că, neputân- 
du-mă stăpâni, m’am postat brusc în faţa lui somându-1 să vor­
bească cu mine cuviincios şi nu cu spatele ! S ’a întors dârz la 
mine, văzându-mi însă faţa înfuriată, s’a înspăimântat şi după 
câteva cuvinte răstite de mine, cu înţelesul că e om fără simţ de 
dreptate şi cinste şi că suprema lex pentru el este sexul fe­
minin, a părăsit biroul ameninţând că va pleca la Viena şi va 
griji să fiu alungat din slujbă. I-am răspuns în hohote că singur 
şi în persoană mă voiu pune la dispoziţia ministerului !

Cu trenul proxim am şi plecat la Viena. Era prima mea că­
lătorie la Capitala Austriei.

In Viena am fost favorizat de un noroc extraordinar.
Pretutindene am izbutit să-mi cuceresc simpatia de care 

aveam nevoie şi mai ales am rămas mulţumit de şeful suprem al 
departamentului pentru impozitele directe Dr. Robert Maier, care 
mă cunoştea ca funcţionar onest din actele ce le înăintasem în 
cursul anilor. El singur în persoană, m’a condus deci la ministrul 
de finanţe Böhm Bawerk şi a vorbit în favorul meu. Rezultatul 
acestei înalte protecţiuni, pe care nici n’am visat c’o voiu afla, a 
fost, că toate încercările tiranului din Cernăuţi care a doua zi după 
mine sosise la Viena, au fost zădarnice. Pentru incidentul provocat 
de mine n’am fost scos din slujbă şi nici izbit intr’un cotlon din 
Bosnia, cum ceruse D-sa în fine.

La îndemnul înaltului şi bunului meu protector am înaintat 
însă imediat cererea ca să fiu transferat Ia Austria de jos sau la
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Bohemia şi aşa am ajuns în anul 1901 în ţara bomacă unde am 
petrecut aproape 20 ani din cari ultimii 13 ani neîntrerupt ca con­
silier superior de finanţe şi administrator financiar în Karlsbad.

In tot cursul activităţii mele din Bohemia m’am bucurat, fără 
să mă laud, de încrederea nelimitată a ministerului, iar la Karlsbad 
în chip special şi de cel mai mare respect din partea întregii 
populaţiuni.

Orest Popescu Eugen Siretean
Constantin Morariu Ciprian Porumbescu Zaharie Voronca

Arborosenii mântuiţi de temniţa austriacă (Faur 1878).

Ba ministerul finanţelor mi-a acordat ca semn de recunoştinţă 
pentru munca depusă şi pentru rezultatele frumoase ce le-am ob­
ţinut un adaos personal la salar in suma de 500 coroane lunar.

Astfel traiul meu în Carlsbad a fost cât se poate de plăcut 
mai ales vara în timpul sezonului când aveam prilejul de a mă 
întâlni şi bucura cu conaţionalii şi cunoscuţii mei.

In cursul războiului mondial bucovinenii refugiaţi la Carlsbad 
au aflat la mine o părticică din ţara lor. Era mângâierea lor şi a 
surgunului meu ! . . .
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Dar cât de lesnicioasă mi-a fost viaţa în Carlsbad, dorul de 
ţară de care suferiam, nu m’a părăsit niciodată.

Şi deaceea când visurile tinereţelor mele prin alipirea Bu­
covinei la patria-mamă a devenit fapt, cu duioasă bucurie nespusă 
m’am întors în ţara mea iubită punându-mi serviciile mele la dis­
poziţie D-lui Ministru Dr. lancu Nistor, în a cărui mâni zăceau 
atuncea destinele Bucovinei.

La propunerea D-sale am fost numit în Octombrie 1919 di­
rector general de finanţe la Cernăuţi.

In calitatea aceasta şi mai târziu ca secretar general de fi­
nanţe, am servit Statului Român până la 1 Aprilie 1921 când m’am 
retras în pensiune după ce trecusem limita vârstei şi împlinisem 
aproape 37 ani de serviciu.

Şi împăcat acum cu soartea mea şi cu toată lumea li mul­
ţumesc zilnic înaltului Creator pentru viaţa care mi-a dăruit-o şi 
pentrucă m’a învrednicit să-mi văd împlinit un atât de drag vis 
al nevinovatei vârste de fragede şi sfinte îndrăzneli . . .

„La străini am stat la masă 
Şi cu ei am ospătat 
Dar gândul mi-a fost acasă 
Grele lacrimi am vărsat“ ! . . .


